

Секция «Политические науки»

Доверие молодежи к институтам власти

Гегедивиш Ирина Петровна

Соискатель

*ТюмГНГУ - Тюменский государственный нефтегазовый университет, , Тюмень,
Россия*

E-mail: albumine1@rambler.ru

Еще на раннем этапе развития личности индивид приобретает различные базисные жизненные установки, в том числе и доверие к другим индивидам. В межличностном доверии отражаются все позиции, которые человек усваивает в процессе социализации, его жизненный опыт, а также фундаментальные общечеловеческие моральные ценности. В качестве жизненной установки доверие представляет из себя важный принцип морали, который обеспечивает интеграцию, сплоченность семьи, способствует прочности деловых связей. Социальное доверие между индивидами трактуется психологами как "исходное условие общения, как отправную точку взаимодействия человека с миром. В исследовании Т.П. Скрипкиной [Скрипкина: 95] доверие определяют как механизм, направленный на объединение человека, с одной стороны, со своими внутренними ценностями, потребностями, интересами и желаниями, то есть собственной субъектностью, а с другой – с той частью мира, с которой он собирается вступить во взаимодействие. Важным условием возникновения доверия являются чувства безопасности и надежности, ощущение того, что окружающий мир не представляет угрозы" [7]. Чем выше уровень межличностного доверия в обществе, тем больше создается условий для позитивной коммуникации внутри него. Оно выступает в виде основы взаимоотношений людей в различных сферах деятельности. Исследования показали, что индивиды с высоким уровнем доверия к людям вообще, относятся к внешнему окружению практически также, как и к своему внутреннему кругу. Люди, которые в принципе доверяют немногим, обычно встречают незнакомцев скептически [Рукавишников: 21].

Известный польский социолог Петр Штомпка считает, что проблема доверия появляется на более позднем этапе социализации личности, а именно в момент, когда у индивида наступает период неопределенности и неконтролируемости будущего и когда он начинает осознавать это. Так Штомпка приходит к наиболее общему определению: «Доверие есть ставка в отношении будущих непредвиденных действий других» [Фрейк: 30-42]. Получается, что доверие нам необходимо только в том случае, когда у нас нет полного контроля над будущими событиями. В таком случае, доверие выступает как социальная категория, так как на психологическом уровне элементы доверия появляются у человека еще в раннем детстве, когда он еще неосознанно и интуитивно доверяет своим родителям, не имея уверенности в их будущих действиях. Как утверждал Г. Гарфинкель, в нашей обыденной жизни мы часто не отаем себе отчет в том, что доверяем, или что нам доверяют, т.к. доверие находится в сильной взаимосвязи с нормами и традициями сообщества и воспринимается нами как само собой разумеющееся до тех пор, пока индивиды вдруг не перестают доверять друг другу [Селигмен: 21]. А. Селигмен утверждает, что доверие является следствием ролевой неопределенности, связанной со структурной непрозрачностью ролей, в ситуации, когда “системно определенные ожидания больше не жизнеспособны” [Zucker: 54-55]. Доверие на межличностном уровне

предполагает уязвимость, обусловленную неведением или исходной неопределенностью в отношении мотивов другого индивида и содержит более выраженный когнитивный и поведенческий компоненты.

Вне зависимости от этапа социализации межличностное доверие позволяет освободить и мобилизовать человеческое действие. Оно поощряет творческий инновационный и предпринимательский активизм по отношению к другим людям, снижает неопределенность и риск и в итоге, как пишет Н. Луман «возможности действия возрастают пропорционально возрастанию доверия» [Фрейк: 32]. Доверие на межличностном уровне развивается на основе общих ценностей и норм, а также вере в то, что другие люди не будут злоупотреблять нашим доверием и не воспользуются им в своих интересах. Доверие всегда формируется в ситуации межличностного взаимодействия и испытывает влияние ситуационных факторов, личностных характеристик контрагента и, при длительном взаимодействии, специфики отношений. Доверие в его социологическом анализе выступает как важный показатель отношения людей друг к другу и к тому обществу, в котором они живут, а также в качестве одной из характеристик их социальных ожиданий и поведенческих стратегий [Фрейк: 30-42].

Межличностное доверие является одним из главных элементов в развитии стабилизационных и интеграционных процессов, которые особо необходимы современному трансформирующемуся обществу. В определенной степени межличностное доверие влияет на уровень институционального доверия. Определяя свое отношение к любым институтам, человек в первую очередь их персонифицирует. Р. Инглхарт в рамках проекта международного исследования ценностей установил наличие сильной положительной взаимосвязи между уровнем межличностного доверия и благосостоянием граждан и страны в целом, а также приверженностью демократическим ценностям [Инглхарт: 6].

В условиях значительной неопределенности социальной сферы доверие выступает фундаментальной основой социальных отношений, неся в себе прогностическую функцию. Ряд исследователей, считает, что доверие является своего рода риском, так как, доверяя друг другу мы основываемся ни на личных установках, а на невозможности проверить того, кому мы доверяем. Тем не менее, чем выше уровень межличностного доверия на общенациональном уровне, тем выше в обществе социальная стабильность. Без доверия индивиду труднее взаимодействовать с социальной средой, что затрудняет его социализацию, а также приобретение и освоение социальных статусов и ролей. Таким образом, доверие может послужить важным звеном в процессе развития индивида в полноценную человеческую личность.

Литература

1. Инглхарт Р. Постмодерн: меняющиеся ценности и изменяющиеся общества // Полис, 1997. - № 4. - С.6-32.
2. Рукавишников В.О. Межличностное доверие: измерение и межстрановые сравнения // Социологические исследования, 2008. - №2. - С.17-25.
3. Селигмен А. Проблема доверия / Пер. с анг. И. Мюрберг, Л. Соболевой. - М.: Идея-Пресс, 2002.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Скрипкина Т.П. Доверие к себе как условие развития личности // Вопросы психологии, 2002. - №1. - С. 95-103.
5. Фрейк Н.В. Концепция доверия в исследованиях П. Штомпки. – Социологическое обозрение, 2002. - Т.2. - № 3. - С. 30-42.
6. Zucker, L. Production of Trust: Institutional Sources of Economic Structure, 1840–1920. - Research in Organizational Behavior, 1986. - № 8.
7. Мониторинг толерантности, социального доверия и ксенофобии // www.psy-gratis.ru/monit